

Секция «Психология»

Этническая толерантность и самоотношение личности

Гусякова Анна Валерьевна

Аспирант

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации, Волгоградский филиал, факультет
государственного и муниципального управления, Волгоград, Россия
E-mail: ann-gusl@yandex.ru

Этническая толерантность является одной из важнейших характеристик межэтнических отношений и ее исследование на протяжении многих лет остается актуальным для специалистов-гуманитариев. Опираясь на труды ряда исследователей, изучавших данную проблему (Н.М. Лебедева, А.Н. Татарко, О.В. Чернова) к факторам, способным оказать влияние на выраженность этнической толерантности можно отнести этническую идентичность, стереотипы, этнический статус, величину культурной дистанции, степень религиозности и др. [1,2]. Но помимо вышеуказанных факторов, которые по своей сути являются внешними, социально-обусловленными, на проявлении данной характеристики могут сказываться также и внутренние, зачастую неосознанные характеристики и механизмы защиты личности, в частности особенности ее самоотношения.

В данном исследовании особое внимание уделяется изучению самоотношения и самооценки личности, как факторам, которые могут оказывать влияние на отношение человека к иным, непохожим, на него самим людям. Также в ходе исследования рассмотрению подлежали: уровень общей и этнической толерантности; типы этнической идентичности; социальная дистанция между этническими общностями; эмоционально-оценочный компонент этнических стереотипов.

Исследование проводилось в Палласовском районе Волгоградской области. Всего в нем приняли участие 141 человек в возрасте 15 – 64 лет (учащиеся 9-11 классов одной из средних школ г. Палласовка (100 человек), а также взрослые люди различных профессий (41 человек)) – из опрошенных 51 респондент мужского пола и 90 – женского).

В ходе исследования были применены следующие методики: 1) экспресс-опросник «Индекс толерантности» (Г.У.Солдатова, О.А.Кравцова и др.); 2) опросник «Типы этнической идентичности» (Г.У.Солдатова, С.В.Рыжова); 3) модификация методики «Приписывание качеств» (Д. Кац и К. Брейли); 4) шкала социальной дистанции (Э.Богардус); 5) методика косвенного измерения системы самооценок (КИСС) (Е.Т. Соколова и Е.О. Федотова); 6) модификация методики исследования самооценки по Дембо-Рубинштейн; 7) тест двадцати утверждений самоотношения («Кто я такой?») (М. Кун и Т. Мак-Парланд). Вторичная статистическая обработка данных исследования проводилась с помощью компьютерной программы SPSS 17.0.

При осуществлении корреляционного анализа с помощью коэффициента ранговой корреляции Спирмена была выявлена положительная связь между выраженностью этнической толерантности и следующими показателями, отражающими самоотношение личности: *общей степенью принятия себя* – глобальным эмоционально-ценностным отношением индивида к своему «Я» (измерялась с помощью методики КИСС (Е.Т. Соколова и Е.О. Федотова)); *высотой самооценки и устойчивостью самооценки* (измерялись

с помощью модификации методики исследования самооценки Дембо-Рубинштейн).

Обычно исследование самоотношения ограничивается его осознаваемыми и вербализуемыми слоями, и, как следствие, самоотношение личности выглядит как весьма позитивное, а самооценка при этом тяготеет к весьма высоким значениям. Однако, *неосознанные переживания* личности по поводу своей успешности и эмоциональное отношение к себе могут существенно расходиться с самооценкой на уровне сознания. Благодаря тому, что в данном исследовании были использованы проективные методики диагностики, можно предположить, что были измерены в большей мере именно неосознаваемые компоненты самоотношения.

Возможно, выявленные связи между этнической толерантностью и указанными характеристиками, отражающими позитивное самоотношение личности можно объяснить исходя из рассмотрения защитного механизма проекции, сущность которой состоит в том, что человек свои собственные нежелательные черты бессознательно приписывает другим и таким путем защищает себя от осознания этих же черт в себе; а те отрицательные эмоции, которые направлены бы против себя, теперь направляются на других и субъекту удается таким путем сохранить высокий уровень самоуважения. Человек, не принимающий себя, и быть может, сам это не осознающий, будет проецировать отвергаемые у себя черты на других, непохожих на него самого людей (в данном случае на людей, являющихся представителями иных наций), соответственно, выражая неприятие этих людей, что в свою очередь может проявляться в низкой толерантности по отношению к ним. Соответственно, если человек полностью принимает себя (и на осознанном, и на неосознаваемом уровнях), то этого явления происходить не будет.

Также можно отметить, такие показатели, связанные с этнической толерантностью, как *общая и личностная толерантность, позитивная этническая идентичность, выраженность положительного гетеростереотипа* - оказались связаны с такими характеристиками, отражающими в определенной мере самоотношение личности как *преобладание нейтрального (безоценочного) самоописания*. Тот, факт, что человек описывает себя с помощью нейтральных категорий может говорить о достаточно высоком уровне самопринятия, о том, что отношение к себе у него не является эмоционально заряженным (в отличие от тех людей, которые будут описывать себя в негативном свете, что будет говорить о явном неприятии себя или тех, кто напротив будет акцентировать внимание на своих сильных сторонах, что может свидетельствовать не только о выраженном положительном самоотношении, но и о действии защитных механизмов, когда неприятие себя на неосознаваемом уровне будет подвигать его на демонстрацию своих положительных сторон).

Также можно отметить, что существует отрицательная корреляционная связь между уровнем выраженности этнической толерантности (а также положительного гетеростереотипа) и выраженностью отрицательного самоописания (по методике «Кто я такой?»), предполагающего низкий уровень самопринятия личности. Что также может в свою очередь свидетельствовать о том, что неприятие себя и неприятие других людей (выраженность интолерантности) связаны.

Таким образом, в ходе исследования было установлено, что существует положительная связь между выраженностью позитивного самоотношения (самопринятия, самооценки) личности и степенью принятия других (отличных от самого человека людей), в частности уровнем этнической толерантности и связанных с ней показателей.

Литература

1. Лебедева, Н.М., Татарко, А.Н. Социально-психологические факторы этнической толерантности и стратегии межгруппового взаимодействия в поликультурных регионах России // Психологический журнал, 2003, том 24, 5, С. 31 – 44.
2. Чернова, О.В. Этническая толерантность старшеклассников: главные итоги эмпирического исследования // Журнал прикладной психологии. 2005. 2 – 3. С.82 – 99

Слова благодарности

Автор выражает признательность канд. психол. наук, доценту кафедры психологии Волгоградского филиала РАНХиГС Зиновьевой Д.М. за помощь в подготовке тезисов.